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Negyedik kiadásban, teljesen átdolgozott és továbbfejlesztett változatban jelent meg 1984 végén 
Leistungsdiagnostik in der Schule címmel Prof. Dr. Kurt Heller szerkesztésében és kiadásában egy 
figyelemre méltó, a hazai közoktatás fejlesztésében is jól hasznosítható kötet. 

A szerkesztó'-kiadó a müncheni Maximilian Egyetem Pszichológia III. Tanszékének vezetője, aki 
pedagógiai pszichológiával és diagnosztizálással foglalkozik. Korábban a kölni egyetemen tanított. 
Szerzőtársai az NSZK leghíresebb egyetemein dolgoznak, vagy konkrét iskolai kapcsolataik vannak. 
Olyan kutatóktól kért tanulmányt a kiadó, akik elméleti, módszertani, kísérleti és gyakorlati tevé-
kenységük alapján képesek voltak kritikailag feldolgozni mindazt, ami e téren - az iskolai teljesít-
ménymérésben, a tanulói személyiség megítélésében, továbbá, a mi terminológiánk szerint, a nevelési 
és a pályaválasztási tanácsadásban - kísérletekre, s a nemzetközi szakirodalomra támaszkodva az 
NSZK-ban gyakorlati kipróbálásra, sok helyen pedig alkalmazásra került. 

Ezzel kapcsolatban meg kell jegyeznem, hogy a szocialista országokból alig rendelkeznek emlí-
tésre méltó információkkal Az angolszász szakirodalom feldolgozása és felhasználása a legkifejezet-

. s természetesen a német nyelvterület kutatásait is számba veszik, értelmezik, magyarázzák, illetve 
saját kutatási eredményeik bemutatása kapcsán hivatkoznak ezekre. 

A szerzők többsége egy-egy részterületen maga is hosszú évek óta kutató-kísérletező, eredményeit 
szembesíti más szerzőkével, s bizonyítási eljárásait is közli. 

A diagnosztizálás értelmezése 

A korábbi három kiadás a teljesítmény megítélése (Leistungsbeurteilung) címet viselte. Ez az át-
dolgozott és továbbfejlesztett kötet azzal haladja meg a korábbi kiadásokat, hogy a hetvenes évek 
elejétől folyó kutatások-kísérletek elméleti általánosításai és kidolgozott módszerei alapján eljutott 
annak felismeréséig, hogy a mért eredmények megváltoztatásához, a tanulói személyiség fejlesztésé-
hez, a pedagógiai beavatkozáshoz állandó információra, objektív és szubjektív adatokra van szükség. 
Az iskolai teljesítmények - tanulók, osztályok, tanárok munkájáról lévén szó - nem egyszerűen 
mérendő feladatok, amelyeknek színvonalát és minőségét különböző eljárásokkal időközönként és 
rendszeresen rögzíteni kell, hanem a pedagógiai folyamat tervezésének, vezetésének, irányításának és 
folyamatos korrigálásának szerves részei, amelyeket állandóan diagnosztizálni, azaz keletkezésében, fej-
lődésében, változásában vizsgálni kell. 

A diagnosztizálás, mivel előrejelzési értékelést is tartalmaz, több az osztályozásnál, a tudásszint 
vizsgálatnál, meghaladja a készség-képesség mérést. Az adott állapotból az előrejelzés lehetősége, a 
várható, a reálisnak ítélhető jövőbeli eredmény prognosztizálása szolgáltathatja az alapot a pedagó-
giai beavatkozáshoz, azaz ahhoz az igényes, újat, hatékonyabbat kereső eljáráshoz, amely nem nyug-
szik bele a megszokott alapon elérhető fejlődési szintbe, hanem átlépni törekszik önmaga korlátait, 
és egyénre szabottan megkeresi az optimális színvonalat. 

Az egyes szerzők e diagnosztizálási eljárássorban részletesen foglalkoznak az iskolaérettség és a 
beiskolázási beválás vizsgálatával, az iskolai pályafutásra vonatkozó prognosztizálással (nálunk a pá-
lyaválasztási tanácsadásban részben többről, részben kevesebbről van szó), a tanítás-tanulás eredmé-
nyeivel, az iskolában tanúsított magatartás számos összetevőjével. 
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A kötet végigvezeti az olvasót, a potenciális felhasználót a teszt-elmélet számos kérdésén. Rész-
letesen taglalja az iskolai teljesítmény pedagógiai és pszichológiai tényezőit, számba veszi azokat az 
elemeket, amelyek a teljesítményt determinálják, befolyásolják. 

A teljesítmény-diagnosztizálás elméleti modellje 
* 

Eltérően sok hasonló kiadványtól, e kötet a klasszikus teszt-elmélet és teszt-szerkesztés áttekin-
tését az iskolai élet oldaláról végzi, kritikai észrevételeit mindig a gyakorlati felhasználhatóság szem-
pontjából teszi meg. A gyakorlati tapasztalatok a kísérletekben és a széles körben alkalmazott tesz-
telési eljárásoknak az általános érvényét erősítik. 

Az elméleti modell leírása szükségképpen szakkifejezésekkel zsúfolt. A bevezető fejezet ennek 
ellenére a gyakorló pedagógus olvasó számára is követhető, mivel minden fogalmat értelmez, s visz-
szahelyez az iskolai gyakorlatba. Ez a törekvés az egész köteten végighúzódik. 

Bizonyos szakkifejezések magyar megfelelőjét még ezután kell meghonosítanunk. Csak példaként 
jelzem az ökopszichológiát vagy a fachübergreifend (tantárgyakat átfogó a tantárgyközi helyett) ki-
fejezéseket. A miénktől eltérő tantervi struktúra és iskolai gyakorlat miatt ezeket külön is célszerű 
értelmezni A fejezet egyik figyelemre méltó része az oktatás megítélésének elméleti alapjaival fog-
lalkozik. Azzal, amikor a pedagógus munkáját mérjük, tevékenységét a tanulók között megítéljük. 

A mérés és a tesztelés iskolai alkalmazása szükségszerűvé tette az iskolai tesztek (feladatlapok, 
témazáró tantárgytesztek stb.) vaüditásának és magának a tesztelési eljárás reliabilitásának részletes 
vizsgálatát, az objektív interpretálás kritériumainak meghatározását, a teszteredmények szabványosí-
tásának leírását, a sztenderdizált iskolai tesztek felépítésének formalizálását. De behatóan foglalkoz-
nak a szerzők a változás, a tanulás mérésének problémáival, vagy a követelményre, illetve a tan-
anyag struktúrájára orientált diagnosztizálás módszereivel, alkalmazásuk feltételeivel is. 

Az iskolai teljesítmény mint pedagógiai-pszichológiai probléma 

Az iskolai teljesítmény magyarázata, értelmezése egyike aktuális közoktatáspolitikai kérdéseink-
nek, s megválaszolásától nemcsak a tanterv és a tankönyv kidolgozása függ, hanem az iskola egész 
nevelő-oktató munkájának megközelítése, vezetése, irányítása is. A teljesítményre orientáltság, a tel-
jesítőképes tudás felhalmozása és gyakorlati kipróbálása, alkalmazása, egyáltalában a teljesítmény 
fogalma maga is új megközelítést kíván. A teljesítmény-diagnosztizálás NSZK-ban kidolgozott rend-
szere, ha nem is fedi azt a koncepciónkat, hogy az iskola alapvető funkciója nem abban ragadható 
meg, hogy milyen ismeretekkel felvértezve hagyja el a tanuló az iskolát, hanem abban, hogy milyen 
emberi minőségben, a személyiség, a tanuló és az osztály (s kevésbé az iskolai közösség) fejlődésé-
nek elemzésével, a változás folyamatos nyomon követésével és a szükséges pedagógiai beavatkozás 
bemérésével olyan technikákat kínál, amelyek kiállták a gyakorlati alkalmazhatóság próbáját. 

A szerzők rendszerezik a forgalomban levő, beszerezhető, megvásárolható teszteket. Értékelik 
azokat, s ajánlásokat fogalmaznak meg alkalmazásukra. A közoktatás struktúrája lehetővé teszi, 
hogy az iskolák s az egyes pedagógusok a tényleges pedagógiai szükségleteknek megfelelően válassza-
nak az iskolaérettségi vizsgálatoktól a gimnáziumi fakultáció különböző területeiig a kész, kipróbált, 
sztenderdizált, s a helyi felhasználáshoz elméleti kifejtéssel és módszertani útmutatóval is felszerelt 
tesztek között. Ilyen szolgáltatást sajnos ma Magyarországon még nem tudunk biztosítani. 

Teszteket megrendelésre nem lehet kapni Viszont a „felmérések" olyannyira elteijedtek és ellen-
őrizhetetlenek, hogy nincs biztosíték arra: ezek valóban jók, azt mérik, amit akarnak, alkalmasak a 
feldolgozásra, s az eredményekből helyesen vonják le a következtetéseket. Ma szinte egyetlen jár-
ható út kínálkozik az e téren uralkodó dilettantizmus leküzdésére: a gyakorló pedagógusoknak lehe-
tőséget kell adni a hozzáértés megszerzésére. Addig is, amíg szervezetten, kísérleti bizonyításra tá-
maszkodva, s nemcsak a témazáró tantárgyi tesztekre vonatkoztatva (szerencsére erre már van pél-
da), hanem az egész iskolai életre kiteijesztve nincs ilyen szolgáltatás, kézikönyvként érdemes lenne 
e kötetet megjelentetni. 
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Olyan jó gyakorlati módszerekre is gondolunk, amelyek ismereteink szerint nálunk „hiánycikk-
nek" számítanak. Mint például a tanmenetkészítéstől a megvalósításig terjedő oktatási folyamatnak 
a reális és szakszerű értékelése, vagy a környezeti feltételeknek (pL: hátrányos helyzetnek) a számí-
tásba vétele, az iskolai siker és kudarc teljesítményre gyakorolt hatása és kedvező fejlődési irányba 
terelése. 

A teljesítménymérés objektív eljárásai 

A tanuló teljesítményének reális, objektív értékelése, magatartásának, fejlődésének pedagógiai 
megitélése mindennapi feladat az iskolákban, s állandó vitatéma megvalósításának hogyanja. A kötet 
külön fejezetben foglalkozik az objektív és szubjektív eljárásokkal. Ez a tény arra utal, hogy a szer-
zők igyekeznek mentesek maradni a teszt-eufóriától, reálisan értékelik a tesztelés lehetőségeit, s a 
pedagógus személyének szubjektív értékeléseit is nélkülözhetetlennek tartják a pedagógiai folyama-
tokban. Az objektív eljárások részletes ismertetését megelőzi egy, a tanulási cél definiálására és 
operacionalizálására kidolgozott eljárás leírása. Ha ezt kiterjesztjük a nevelési célrendszer egészére, 
számunkra is hasznos eljáráshoz jutunk. 

Az egyes tantárgyi tesztekre ismertetett példák jó eligazítást nyújtanak a helyi kidolgozás mene-
tének, kipróbálásának, kiérlelésének folyamatára. A feldolgozási lehetőségek és az összehasonlítási 
alapul szolgáló módszerek ismerete sok kollégát megmentenének az „objektív" mérés „szubjektív" 
interpretálásának veszélyétől. Gondoljunk csak arra, hogy egy felmérés valamely feladatának nehéz-
ségi fokát hányszor számítjuk ki, vagy valamely feladat szelektivitását, azaz az osztályban tanulók 
teljesítményét a feladat megoldásában mindig reálisan ítéljük-e meg? 

Külön is figyelmet érdemel a speciális iskolai teljesítmények speciális tesztjeivel foglalkozó rész. 
Az erre a célra kidolgozott és ismertetett példák a tehetséggondozás, a képességfejlesztés lehetőségeit 
bővítik. 

A teljesítmény megítélésének szubjektív feltételei és eljárásai 

A tanulók személyiségfejlődésének és teljesítményének megítélésében az objektív eljárások fon-
tos, de nem döntő eszközök. A pedagógiai megfigyelés nem veszít jelentőségéből, éppen ellenkező-
leg, megalapozottabbá teheti az objektív méréseket és értékeléseket azáltal, hogy olyan reagálásokat 
is figyelembe vesz, amelyeket a tesztelés elfed. Viszont a mérés is feltár olyan összefüggéseket, ame-
lyek a megfigyelés látómezejéből kiesnek. 

A szóbeli vizsgázás (feleltetés), valamint az írásbeli vizsgáztatás előnyeinek és hátrányainak, cél-
szerű eljárásainak, a dolgozatok osztályozása konzisztenciájának rendszerezett kifejtése valószínűleg 
ismeretfelújítást jelent az olvasónak. S ha egy-egy újabb ötlettel gazdagodott általa, már megérte a 
fáradságot. A fogalmazások megítélésének elemzése, normatív kritériumainak kidolgozása viszont 
mélyen elgondolkodtató, és számos ponton eddigi eljárásaink felülvizsgálására ösztönöz. Hasonlót 
mondhatunk az oktatás megvalósítása minőségi kritériumaival foglalkozó részről is. 

Ebben a szerzők külön is elemzik a tantervekre és a tanmenetekre vonatkozó értékelések lehe-
tőségeit. A javasolt eljárások a kerettantervek helyi feldolgozásának színvonalára, gyakorlati érvénye-
sítésének menetére vonatkoznak. Ha arra gondolunk, hogy a pedagógus módszertani szabadsága fo-
kozatosan bővül a tantervi anyag megválasztásának lehetőségével, s egy tantervi célt a tanár az általa 
vagy az adott iskola nevelőtestületének kollektívája által választott tartalommal érheti el, egyre na-
gyobb jelentőségűvé válik az oktatás megvalósításának értékelése. 

Pedagógiai diagnosztizálás és pályaválasztási tanácsadás 

Az iskolaérettség és a beiskolázási diagnosztizálás különösen akkor kap nagy hangsúlyt, ha a tan-
kötelezettség kezdetének időpontja rugalmasan, azaz a gyermek fejlődésétől függően nyer megíté-
lést. Ez a törekvésünk lassan-lassan megvalósul. S ha ehhez hazai kutatási eredményeink mellett fi-
gyelembe vesszük mindazt, amit a beiskolázási diagnosztizálás sokdimenziójú folyamatának kifejlesz-
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tésében új modellként, interakcionista ökopszichológiai konstrukció néven elemez a kötet, valószí-
nűleg pontosabb, hasznosabb módszer kialakításához juthatunk el hazánkban is. 

A kötet szerzői a hagyományos osztályozással szemben sokoldalúan bizonyítják a pedagógiai ta-
nácsadással összekötött, osztályzatmentes bizonyítványírás pedagógiai előnyeit. Kétségtelen, hasznos 
lenne e téren is továbblépni jelenlegi gyakorlatunkon. Ennek feltételei azonban még hosszú ideig 
hiányozni fognak. Nincsenek meg ezek az NSZK-ban sem. Ha egyes iskolák saját erejükre támasz-
kodva mégis kiegészítik az osztályzatokat személyre szóló pedagógiai értékeléssel, írásba foglalt vagy 
szóban a szülőnek szóló elemzéssel, példamutató kezdeményezésről tesznek bizonyságot. 

A pályaválasztási tanácsadás az iskolai pályafutás várható előrejelzésével kombinált formában 
nagy felelősséget igénylő eljárás. A feltételek megváltozása váratlan fordulatokat hozhat. Ezért a 
szerzők az iskolai pályafutásra vonatkozó tanácsadást olyan folyamatos döntéshozatalként írják le, 
amely számol a tanulók menetközbeni fejlődésével, változásával, a prognosztizálás korrigálásának 
szükségességével. E rendszerben benne van a rendszeres és időszakonkénti mérés és a megfigyelésre 
támaszkodó értékelés, a pedagógiai vezetés és ráhatás eredményességének folyamatos elemzése. 

Iskoláinkban új elemként van jelen a fakultáció. Az NSZK-ban a gimnáziumok felsőbb osztályaiban 
a kötelezően és a szabadon választható tantárgyak mellett az alap- és a teljesítmény szerint kurzusok-
nak nevezett formákban a tanulók döntési képességét komoly próbának teszik ki. Az, hogy hogyan 
lehet célszerűen, a tanulók személyiségfejlődésének adott állapotához igazítani e döntéseket alapos 
pedagógiai mérlegelést és hozzáértést igényel. Az e téren szerzett tapasztalatok és vizsgálati eljárások 
segítenek az iskoláknak. Még az érettségi tárgyakra speciálisan kidolgozott módszereket is tartalmaz a 
kötet. 

A bő irodalomjegyzék közel 500 forrásmunkát jelöl meg. A nemzetközi szakirodalom igényes 
áttekintését jelenti, bár a szocialista országok nélkül. A személyi és tárgyszó mutató pedig a kötet-
ben történő gyors eligazodást segíti. Megismétlem azt a véleményemet, hogy a jelenlegi átmeneti 
időben, amikor szolgáltatásainkat nem tudjuk még kiterjeszteni az iskolai teljesítménymérésre, diag-
nosztizálásra, a kötet magyar nyelvű megjelentetése sokat segíthetne a spontán, kevésbé szakszerű 
mérések hibáinak elkerülésében. 

Pék András 

U. HAMEYER (Redakt.): 

HANDBUCH DER CURRICULUMFORSCHUNG 
Weinheim, Basel: Beltz Verlag, 1983. 904 o. 

A kiéli egyetemen működő Természettudományok Pedagógiai Intézete (Institut fúr die Pádago-
gik der Naturwissenschaften an der Universitát Kiel) nagyszabású szintetizáló munkára vállalkozott. 
Kézikönyvet jelentetett meg, Handbuch der Curriculumforschung címmel, amely az 1970—1981 kö-
zötti időszak curriculumkutatásairól ad igen részletes, áttekintő képet. A munka az NSZK vala-
mennyi tartományának kutatásait regisztrálja, sőt messzemenően figyelembe veszi a curriculumku-
tatás nemzetközi szakirodalmának eredményeit is. Ezért az egyes tanulmányok jó lehetőséget adnak 
mind az átfogó, mind a részkutatások helyzetének megítélésére, segítséget nyújtanak a különböző 
felfogások közötti eligazodáshoz. A színvonalat több jelentős neveléstudományi szakember közremű-
ködése is garantálja: Kari Frey, Uwe Hameyer, Hans Tütken, Frank Achtenhagen, Günter L. Hű-
bér stb. 

A kézikönyv szerkesztői, s így a tanulmányok írói is általában ügyeltek arra, hogy ne alkossanak 
sommás értékítéleteket. Inkább csak exponálni kívánták a már meglevő eredményeket és azokon 
keresztül érzékeltetni egy-egy szerző elképzeléseinek, rendszertanának lényegét. A következtetések 
általában megengedőek, valószínűsítőek és nem kategorikusak. Ez a felfogás megítélésünk szerint 
nem vezet bizonytalanságokhoz, legfeljebb tükrözi egy-egy részterület megoldatlan kérdésköreit. A 
felsoroltak egyúttal egy jó kézikönyv ismérvei is. A szerkesztők remélik - és ígérik - , hogy a má-
sodik kiadás a jelen munkára tett észrevételek alapján fog megjelenni. 

320 


